

# 俄爆炸疑是光头党所为

## 7名中国人受伤,无人死亡

中国公民无人死亡

莫斯科当地时间21日上午10点27分,莫斯科的切尔基佐夫斯基市场突然发生爆炸。爆炸发生后,55名伤者中已经有49人被送进医院,其中6人伤势严重。

此外,爆炸造成10人死亡,其中8人当场死亡,另外2人由于伤势严重死在医院,死者中至少有2名儿童。由于还有部分伤者伤势非常严重,死亡人数可能还会增加。

最初,莫斯科市首席检察长尤里·肖明透露说,死者中包括5名中国人和1名越南人,其他死者国籍不能确定,但没有俄罗斯当地人。他还表示,死伤者大多是在市场做生意的商人。

对于俄方公布的这一消息,中国驻俄罗斯大使馆新闻参赞王镇22日说,莫斯科切尔基佐夫斯基市场爆炸事件发生后,大使馆高度重视,目前正在从多方核实中国人的伤亡情况。

据悉,大使馆领事部等有关部门已向俄外交部等官方部门和在切尔基佐夫斯基市场上经营的中国商人了解情况。由于情况复杂,俄罗斯官方称目前正在做进一步的核实,中方将积极配合俄方。

中国外交部网站的报道则说,据中国驻俄罗斯使馆报告,截至当地时间8月22日11时,莫斯科爆炸事件中共有7名中国公民受伤,其中1人伤势危急,1人伤势严重,4人中度受伤,1人仅受轻伤。目前暂无中国公民在此次事件中死亡的消息。目前,驻俄使馆已请俄方全力抢救伤者,并继续核实中国人员伤亡情况。

可能原因:种族仇恨

关于此次爆炸的原因,起初一直有多种说法。有的说是市场上激烈竞争的黑帮团伙和商业机构之间的斗争,有的说是车臣分离主义分子制造的恐怖袭击事件。

目前,莫斯科警方已经逮捕了两名犯罪嫌疑人,据说他们的年纪都不到25岁。

8月21日,俄罗斯首都莫斯科东部一个市场发生爆炸,造成至少10人死亡、55人受伤。据《中国日报》得到的最新消息为:中国驻俄大使馆正在核实中国人伤亡的情况,这起爆炸可能源于种族仇恨,已有2名年轻嫌犯被捕,赔偿措施已经出台。中国外交部的消息则为:中国公民7人伤,暂无人死亡。



莫斯科发生爆炸的市场恢复营业 新华社记者 魏忠杰 摄

俄罗斯媒体22日的消息说,据接近此案调查人员的一位消息人士透露,犯罪分子之所以引爆切尔基佐夫斯基市场的爆炸装置,很可能是出于种族仇恨。

这位人士表示:“调查人员已经找到的证据表明,切尔基佐夫斯基市场的爆炸案是因为种族仇恨导致的。”

有消息说,爆炸发生前,切尔基佐夫斯基市场有商人看到三名可疑顾客将一个书包放到一个售货亭旁。爆炸发生后,其中两名嫌疑犯被抓。另一名嫌疑犯目前仍在逃,警方已绘出其肖像,将在俄全国范围内进行通缉。

在俄全国范围内进行通缉。

嫌犯可能是“光头党”

莫斯科市检察长肖明22日表示,已经抓获的两名嫌犯正在接受审讯,他相信爆炸案很快就能告破。他说:“我们掌握的证据表明,这两名嫌犯参与了这起爆炸案。”

这位人士还透露,被抓的二人当中有一人据称持有大学的化学专业学位,他在自己位于莫斯科的公寓里制造了爆炸装置。为了便于调查,这名嫌犯的名字暂时不能向外界透露。

而且,莫斯科媒体有报

道说,这两名嫌犯来自俄罗斯“光头党”的某个组织,所以此次爆炸案可能是极端排外的俄罗斯“光头党”所为。

最近几年,莫斯科、圣彼得堡和俄罗斯其它城市里“光头党”横行,他们极端排外,在地铁站、街道上公然袭击非俄罗斯人,甚至在市场和犹太教堂斗殴、迫害外来人。

但是,俄罗斯文传电讯社的报道说,爆炸案调查人员透露说:“这些被拘捕的犯罪嫌疑人是单个团伙,不属于任何组织。”此外,调查人员发现,被抓的犯罪嫌疑人的本来还准备在莫斯科实施更多的爆炸犯罪行为。

坍塌碎片造成杀伤

莫斯科检察长肖明还透露,爆炸装置是装有电雷管的自制炸弹,上有电子引信。肖明说:“炸弹中没有致命成分。杀伤性因素来自爆炸波和市场坍塌物的碎片。”

肖明说,这枚威力相当于1公斤TNT炸药的自制炸弹爆炸后,可能引起了附近的一个液化气罐发生爆炸,因为现场的人前后听到两次巨大的声响。但莫斯科警方先前说,只有一起爆炸发生。

和莫斯科的其它市场一样,切尔基佐夫斯基市场的很多商人来自北高加索地区、前苏联国家、中国和越南。这个市场是俄罗斯和独联体国家服装、鞋类等生活用品的批发集散地,在这里经营的中国商铺超过3000家。2005年,这个市场也发生过两次火灾。

赔偿措施已经出台

据俄媒体报道,莫斯科当局宣布,将从储备基金中紧急调拨资金,对在切尔基佐夫斯基市场爆炸案中每个死难者家庭支付10万卢布(约合3700美元)的抚恤金,对受伤者根据受伤程度支付5万卢布不等的补偿金。但当局也同时声明,仅对在莫斯科注册登记的相关人员支付抚恤金和补偿金。

此外,莫斯科方面还公布了热线电话,希望当地市民提供在此次爆炸事件中死伤者的信息。

# 伊朗答复六国方案

## 全面回应一揽子方案 提出解决纠纷“新规则”

8月22日,世界屏息静气,等待伊朗就美、英、法、德、俄、中六国提出的解决伊朗核问题一揽子方案做出答复。格林尼治时间12时30分(北京时间20时30分),伊朗首席核谈判代表阿里·拉里贾尼向六国驻伊朗大使提交一份书面答复。由于六国中的美国与伊朗没有外交关系,瑞士大使作为美国代表出席。

如果有谁期待伊朗明确说出“接受”或“拒绝”,那么他一定会感到失望。在这样复杂的一个牌局中,每一次叫牌、出牌都具有深意,留有后手。

强硬作铺垫

不知是否巧合,伊朗最高宗教领袖阿里·哈梅内伊在答复六国方案期限前一天发表讲话。哈梅内伊21日重申了伊朗发展核技术的决心。他的强硬表态似乎预示着伊朗在六国方案面前不会低头,不会退缩。同日,美联社援引不愿公开姓名的外交人士和联合国官员的话说,伊朗拒绝联合国核查人员检查位于德黑兰以南约290公里处的纳坦兹地下核设施。

此外,从8月19日开始,伊朗军方在全国范围内举行为期5周的陆海空三军大规模演习。

在即将答复六国方案之时,联合国规定的8月31日最后期限即将到来之际,伊朗再次高调举行军演,并公开表示有能力抵御任何军事进攻,其目的也是为了警告美国不要以制裁或武力相威胁,最好还是通过谈判解决问题。

内容未透露

各方均未在第一时间向外界透露回应内容,但接近各方会谈的官员说,伊朗提出了解决纠纷的“新规则”,对一揽子方案做出了全面回应,在回应的同时,伊朗也提出了一些问题。这些官员均以问题敏感为由不愿公开姓名。

伊朗国营电视台报道说,伊朗做出回应证明伊朗履行了自己的承诺。伊朗国家原子能组织副主席穆罕默德·塞义迪在伊朗作出正式回应前说,伊朗的回应将给各方回到谈判桌前带来“特别机会”。

“多维度”答复

8月22日并不是国际社会设定的最后期限。

今年6月,美、英、法、俄、中这5个联合国安理会常任理事国以及德国商定了解决伊朗核问题的一揽子解决方案,但伊朗却表示需要时间研究六国方案,要到8月22日给出答复。

7月31日,联合国安理会通过第1696号决议,要求伊朗在8月31日前暂停“所有与铀浓缩相关和再加工活动”,否则将面临遭受经济和外交制裁的威胁。伊朗表示不承认安理会决议,称8月31日这个最后期限为“非法”。

鉴于伊朗当前的表现如此强硬,分析认为伊朗22日的答复将以强硬为基调。不过,伊朗方面称,答复不会是简单的“是”或“不”,而将是一个“多维度”的答复。

拖延的伎俩?

伊朗希望通过对话解决问题的立场本无可厚非,但在西方国家,特别是美国看来,这不过是伊朗拖延时间的伎俩。伊朗对六国方案给出答复后,六国以及联合国必须重新研究伊朗的答复,协调立场,针对伊朗的表态再次给出说法。

分析人士认为,为取得对联合国安理会1696号决议的一致态度,各国也曾颇费周章。伊朗提出新条件后,各国费力达成的脆弱的统一立场又面临考验。

徐海静

(新华社供本报特稿)



8月19日,伊朗士兵参加军事演习 新华社/美联

# 布什盘点中东局势

美国总统布什21日早上突然宣布,在白宫召开新闻发布会,而他从7月7日以来尚未出现在记者众多的新闻发布会上。在这一被法新社形容为“安排仓促”的发布会上,布什对目前正处于多事之秋的中东形势展开总盘点。

黎巴嫩:维和

依据联合国安理会1701号决议实现的黎以停火迄今超过一周,但双方仍不时交火,令国际社会对停火的“寿命”感到担忧。

作为布什21日新闻发布会的核心问题,他呼吁尽快在黎巴嫩部署一支国际部队,否则黎以停火将功亏一篑。

此外,布什还宣布,美国向黎巴嫩提供的重建和人道

主义救援增加到2.3亿美元。

伊拉克:不走

“只要我还是总统,我们就不会离开。那(撤离)将会是一个巨大的错误,”布什在新闻发布会上再次表露坚决不撤驻伊美军的态度。“没完成工作就离开,那会是灾难。”

伊朗:制裁

22日,伊朗正式答复六国方案的最后期限即至,而伊朗政府坚持铀浓缩活动的立场没有动摇。

意料到“胡萝卜”很可能失效,布什在新闻发布会上再次向伊朗挥起“大棒”。他建议,如果伊朗拒绝在联合国安理会规定的最后期限8月31日前停止铀浓缩活动,联合国应立即针对伊朗采取行动。王薇(新华社供本报特稿)

新闻链接

# 俄“光头党”:极端的民族主义组织

8月21日上午莫斯科市场爆炸,初步调查结果表明,此案可能是极端排外的恐怖分子俄罗斯光头党所为。“光头党”始于20世纪60年代的英国,是一种极端民族主义组织,在德国、意大利、法国、澳大利亚等国家有一定的市场。但是近十几年来,俄罗斯“光头党”后来居上,其劣迹和恶行频频见诸媒体,“光头党”已经成为影响俄罗斯形象的最大毒瘤。

“光头党”兴起

“光头党”这一现象在俄罗斯兴起的原因非常复杂。苏联末期,社会各种思潮泛滥,许多被明令禁止的种族和极端民族主义社团纷纷死灰复燃。于是,纳粹思想被一些青年人推崇,光头也成为一种时髦,他们似乎忘记了正是纳粹的手上沾满了2800万苏联人民的鲜血。应该说,此时“光头党”只是露出了萌芽。

“光头党”渐成气候是苏联解体之后,因政治动荡,经

济衰退,人民生活水平急剧下降,一些人错误地将他们生活水平下降归咎于外国人抢了他们的饭碗,对外国人产生非理性的仇视和憎恨心理。这就为俄罗斯“光头党”的产生提供了土壤。

“光头党”特点

俄罗斯“光头党”最显著的特征是清一色的光头,一年四季短皮夹克不离身,穿着黑色牛仔褲或迷彩褲,脚踏带有金属鞋头的皮鞋,胸前挂着十字架,佩的标志五花八门:最常见的是德国纳粹党的标志,或是一个经过加工的白色拳头,此外还有骷髅头、球棒等。他们通常集体出动,手持铁器、棍棒,经常出没在地铁、公共汽车站等公共场所。

“光头党”成员的心态是:自尊心很强,但心理状态又极为脆弱;极端好胜,个人利益至上。

“光头党”的口号是:俄罗斯是俄罗斯人的俄罗斯。他们仇视一切“居住在俄罗斯的非俄罗斯人”,崇尚暴力。每年的4月20日(即希特勒生日)前后是光头党活动最猖獗的时期。

“光头党”现状

目前在俄活跃着40多个极右组织,其中16个被极端分子所操纵,追随者达50万之众,其中尤以“光头党”危害最大。2005年年底的国际人权委员会的报告指出,世界上的“光头党”分子大约有10多万,其中俄罗斯就有5万!

“光头党”最大的派别组织是“俄罗斯民族团结党”。该党派的缔造者是亚历山大·巴尔卡绍夫。据他本人宣称,该党派现有成员数十万(实际上未必这么多),主要集中在莫斯科地区。

“光头党”恶行

俄罗斯“光头党”劣迹斑斑,据俄罗斯内务部统计,2005年单是在圣彼得堡,“光头党”攻击外国人事件就达一千多例。

在2006年俄罗斯主办“八国峰会”前后的几个月,在“峰会”举办地圣彼得堡连续发生了好几起“光头党”残忍杀死外国人的事件。

打击“光头党”

近来,劣迹斑斑的“光头党”终于使俄政府有了“危机感和紧迫感”。2006年3月,俄内务部长努尔加利耶夫终于首次对外承认,俄境内存在“光头党”和“极端主义青年组织”,并要求各级执法机关加大打击力度。5月,普京总统在国情咨文中甚至专门拿出一段讲述道:“目前,民族极端主义已经成为俄罗斯一个严重的社会问题。”据俄媒体报道,莫斯科警方甚至挑选专门的情报人员,剃光脑袋后打入“光头党”内部,以充当“卧底”为严打工作提供第一手情报。

杨孝文 任秋凌